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CRISTO FUNDAMENTO EN LA ALABANZA Y SABIDURÍA  EN CANTARES

	Cantares 8:7 “Las muchas aguas no podrán apagar el amor, ni lo ahogarán los ríos. Si diese el hombre todos los bienes de su casa por este amor, de cierto lo menospreciarían”.
Lucas 14:33 “Así, pues, cualquiera de vosotros que no renuncia a todo lo que posee, no puede ser mi discípulo”.

INTRODUCCIÓN:
Cantico canticorum, superlativo como la expresión Rey de reyes o Señor de Señores, cantar bellísimo, cantar por excelencia.

En 1 Reyes 4:29 se dice que Salomón compuso mil cinco cantares. Solo este se tiene por exclusivo, de todos los cantares este es un canto al amor en el contexto perfecto, el marco que resalta la belleza del amor humano en clara alegoría, por medio de personajes como Salomón y la Sulamita prosa con entonación poética, a veces con rima. Canto al amor apasionado y misterioso. 

En el judaísmo interpretado amor de Dios por su pueblo, más adelante como el amor de Cristo y la iglesia. Así como Eclesiastés nos dice que la satisfacción no se halla en el conocimiento, el cantar nos dice que solo se halla en el amor, ¿pero que entendemos por amor? 

Podemos encontrar en el Cantar una guía perfecta para conocer el amor de los amores, por eso la palabra puede decir con autoridad: el que ama a Dios, ame también a su hermano. La calidad, cantidad y cualidad del amor de Dios que perfecciona y ordena todo lo que queremos amar.

Vemos esta descripción en Cantares.
Necesidad intensa y comunión intima, verdadero dialogo, elogio sincero, alabanza del otro, admiración mutua, equilibrio entre la vida interior y exterior, respetar los tiempos de cada uno, trabajar en equipo, reconocer cualidades, saber disfrutar, cuidarse de los depredadores, aceptar lo inevitable.

En medio de la pandemia del individualismo y desamor, la tendencia a sacar provecho de una relación y enojarse o usar violencia si no se consigue lo que se quiere, Cantar de los cantares nos guía hacia un cambio en nuestra comunión con Dios que inevitablemente producirá un cambio en nuestras relaciones interpersonales.

De todo lo que amamos, hijos, nietos, padres se elige la figura matrimonial. Cuando el apóstol Pablo habla de las conductas del marido y la mujer dice: grande es este misterio, pero hablo con referencia a Cristo y a la iglesia. En todo caso cada uno de vosotros ame a su mujer como a sí mismo y que la mujer respete a su marido.

Necesidad intensa y comunión intima cap. 1, es necesario crear espacios de encuentro cercano y de tomar distancia respetando el espacio del otro, cap. 2:7 “no despertéis, ni hagáis velar al amor hasta que quiera”. Verdadero dialogo, uno habla, el otro escucha, la respuesta es sincera y coherente. Elogio, alabanza del otro, admiración mutua, ¿Cuánto hace que no resaltas una cualidad, un logro de tu marido, o de tu mujer? Equilibrio entre la vida interior y exterior, El apóstol Pablo recomienda dedicarse sosegadamente a la oración como forma de añadir encanto a la relación. Cada vez que veamos deslucir nuestro amor a Dios o al prójimo, revisemos esta guía: respetar los tiempos de cada uno, trabajar en equipo, reconocer cualidades, saber disfrutar, cuidarse de los depredadores, aceptar lo inevitable.

I	UNA BASE SOBRENATURAL. DIOS ES AMOR

Cantares 2:1 “Yo soy la rosa de Sarón, y el lirio de los valles”.
Lucas 12:27 “Considerad los lirios, cómo crecen, no trabajan, ni hilan, más os digo, que ni aun Salomón con toda su gloria se vistió como uno de ellos”.

La semilla de la rosa de Sharon es pequeñísima, como un grano de arena. Puede soportar largo tiempo esperando el momento de florecer, cuando en pleno desierto, llega la lluvia. Por eso esperamos la lluvia temprana y tardía. Como iglesia hemos sembrado mucho, y decimos haz llover, haz llover, abre las puertas del cielo haz llover. Pero ¿estamos preparados?, si se desata la gran cosecha, ¿estamos dispuestos a dar todo? Sí alguien diese todo lo que tiene por este amor, de cierto lo menospreciarían. El dio todo. Todo lo que somos y hacemos será diferente si lo hacemos en Cristo. Me bendijo una paráfrasis de 1 Corintios 13 donde cambia la palabra amor por Cristo, que ya hemos visto que es una misma cosa:

“Les muestro un camino más excelente. Si yo hablara lenguas humanas y angélicas y no tengo a Cristo,...” (Leer completo).
Llenémonos de Cristo, vistámonos de Cristo, haya en nosotros el mismo sentir que hubo en Cristo Jesús.

II	UNA ACTITUD RESPONSABLE Y ATENTA, ES AMOR VERDADERO

Cantares 5:2 “Yo dormía, pero mi corazón velaba. Es la voz de mi amado que llama: Ábreme, hermana mía, amiga mía, paloma mía, perfecta mía, porque mi cabeza está llena de rocío, mis cabellos de las gotas de la noche”.
Apocalipsis 3:20 “He aquí, yo estoy a la puerta y llamo, si alguno oye mi voz y abre la puerta, entraré a él, y cenaré con él, y él conmigo”.

Lope de Vega poeta del siglo 16 y evidentemente un cristiano tibio describe con esplendidez esta experiencia 
¿Qué tengo yo, que mi amistad procuras?
¿Qué interés se te sigue, Jesús mío,
que, a mi puerta, cubierto de rocío,
pasas las noches del invierno oscuras?

¡Oh, cuánto fueron mis entrañas duras,
pues no te abrí! ¡Qué extraño desvarío,
si de mi ingratitud el hielo frío
secó las llagas de tus plantas puras!

¡Cuántas veces el ángel me decía:
«Alma, asómate ahora a la ventana,
verás con cuánto amor llamar porfía»!

¡Y cuántas, hermosura soberana,
«Mañana le abriremos», respondía,
para lo mismo responder mañana!

Y completa en otro poema
“Oye pastor, pues por amores mueres,
 no te espante el rigor de mis pecados,
 pues tan amigo de rendidos eres,
 espera pues y escucha mis cuidados,
 pero ¿Cómo te digo que esperes,
si estas para esperar los pies clavados?”

III	UNA PROMESA Y EL MILAGRO DE MILAGROS. AMOR QUE SUPERA LEJOS NUESTRO AMOR VACILANTE

Cantares 2:4 “Me llevó a la casa del banquete, y su bandera sobre mí fue amor”.
Isaías 49:22 “Así dijo Jehová el Señor: He aquí, yo tenderé mi mano a las naciones, y a los pueblos levantaré mi bandera, y traerán en brazos a tus hijos, y tus hijas serán traídas en hombros”. 
Juan 10:16 “También tengo otras ovejas que no son de este redil, aquéllas también debo traer, y oirán mi voz, y habrá un rebaño, y un pastor”.

Grande es este misterio, pero yo lo digo de Cristo y la Iglesia. Me pregunto, ¿no estará detenido el arrepentimiento de millares porque no somos capaces de arrepentirnos en lo secreto de nuestro hogar? ¿Me pregunto no habrá cosas atadas o desatadas por nuestras actitudes en la tierra que no permiten que se aten las fuerzas de maldad y se desate el perdón y la salvación que ya están maduras? La gran cosecha, alcen sus ojos y miren. Suelten las mezquindades y ambiciones. El banquete esta preparado, flamea la bandera, hay gozo en los cielos por un pecador que se arrepiente porque se desata una ola de salvación, “así dijo Jehová el Señor…”

Cantar de los cantares nos cambia el paradigma, la salvación no es irnos salvando de los pequeños o grandes problemas de cada día. La relación con Dios va impregnando todas las áreas defectuosas, los conceptos equivocados, las actitudes mezquinas. Dios es rescatista. Esta buscando a los perdidos, a los enredados en el alambre de púas de sus malas decisiones, a los heridos por sus propias rebeliones y/o pecados ajenos. Y muchas veces nosotros mordemos y pateamos, rechazamos a aquellos que Dios envía para ayudarnos.

Él está presente. La mesa servida. El banquete preparado. Arriada la bandera del enojo y la condenación que mereceríamos o que los que nos ofenden merecerían. Una señal de que un territorio ha sido conquistado es cambiar la bandera. Muchas banderas tienen escudo de armas, la bandera de Dios en Cristo es amor que transforma para seguir bajando banderas de odio y levantando banderas milagrosas de perdón y restauración.

IV	UNA AMISTAD CRECIENTE. AMOR MADURO

Cantares 2:13 “La higuera ha echado sus higos, y las vides en cierne dieron olor, levántate, oh, amiga mía, hermosa mía, y ven”.
Mateo 24:32 “De la higuera aprended la parábola: Cuando ya su rama está tierna, y brotan las hojas, sabéis que el verano está cerca”.

Ha pasado el invierno cap. 2:10-13, habla de resurrección.
Hay invierno, hay muerte. Es parte del ciclo. Nos cuesta aceptar lo inevitable.
Sin embargo, los inviernos más helados acaban con las plagas y producen los otoños más bellos y las primaveras más exuberantes. El que nos levanta con su voz inconfundible, el que puede ver nuestra belleza a pesar del decaimiento es el que ama mi alma. Madame Guyon una mujer (considerada hereje y encarcelada desde 1695 hasta 1703) después de publicar varios libros, entre ellos Un método de oración breve y fácil y un comentario de Cantar de los Cantares, dice así, “hasta aquí su presencia era cuestión de lugar y tiempo, pero ahora su presencia no depende de lugar y tiempo. En cualquier circunstancia que te encuentres podés confiar y creer en la presencia permanente del Señor, por lo tanto, el creyente ya no está limitado o estorbado por meros sentimientos internos”.

Coincide con la experiencia del profeta Habacuc que dice en el cap. 3:17-19, “aunque la higuera no florezca, ni en las vides haya fruto, aunque falte el producto del olivo y los labrados no den mantenimiento…” en el invierno no crece nada, todo ha muerto, solo la fe que cree, aunque no ve puede decir, “con todo yo me alegrare en el Señor, me gozare en el Dios de mi salvación”, para luego oír su voz diciendo… “el verano está cerca”.

Ha pasado el invierno, levántate, amiga mía, hermosa mía y ven. Ante lo inevitable solo nos queda dos opciones dejarnos morir también o levantarnos y crecer. Aprender. Estamos rodeados de parábolas que debemos aprender a leer. De la higuera, que, si brota, el verano esta cerca. De los grandes dramas, nuestras pruebas aprendemos que el Señor está muy cerca, está observando, ¡nos ama tanto! Nos llama amigos. Crecemos en amistad a medida que lo conocemos. Buena enseñanza para el matrimonio humano, también, crecer en amistad.
Levántate, amiga mía, hermosa mía y ven.

CONCLUSION
¿Quisieras repetir esta confesión de fe alabanza y sabiduría, en respuesta al llamado del Señor?
Si lo haces por primera vez es abrir la puerta, es el comienzo. Si ya lo habías recibido pero la relación se distancio se activará el propósito de bendición: repite después de mí:
“El Señor es mi pastor, nada me faltara”.
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